

结合奉献精神的解剖学课程设计与教学效果分析

石咏梅

湖南中医药大学医学院系统解剖学教研室 湖南 410208

【摘要】：解剖学教学不仅仅是教授知识，也是一门塑造学生责任感和职业道德奉献精神的机会。解剖学课程高难度性的教育需要学生具有奉献精神，奉献精神应不仅仅是教师的教学奉献，更是塑造学生学习态度和职业精神的培养。文章从解剖学课程教学设计实施存在的问题出发，讨论了运用解剖学的课程设计、教学方法、教学资源分配等对学生的引导，调动学生学习的积极性、主动性，运用奉献精神作为渗透点尝试实现解剖学教育和学生人文精神教育的融合以达到良好的解剖学教学效果和培养具有高度职业责任感的精神饱满的医学人才。

【关键词】：奉献精神；解剖学教育；课程设计；教学挑战；学生动机

DOI:10.12417/2705-1358.25.24.052

引言

作为医学教育中的重要基础课程，解剖学不仅是传授医学生理、医识知识的重要手段，而且决定着医学生的医学执业意识和职业认同度。因此，解剖学课程的学习难度大、学习时间短、操作性强，成为影响医学生学习的重要因素，老师为学生的奉献精神对学生的学习成绩、职业素质起到了很大的作用。因此如何在课程教学过程中合理进行奉献精神培养、激发学生的求知兴趣、提升教学质量，值得研究、探讨。对此本文介绍了解剖学课程设计中存在的不足，提出了解剖学课程设计的优化目标与教学实施，使解剖学奉献精神的培养通过课程实施向学生传递一个良好的教学氛围。

1 奉献精神在解剖学教学中的重要性

1.1 奉献精神的内涵与解剖学教育的关系

奉献精神是指奉献、尽职、守责，对于解剖学教学要求教师所应具备的一种精神，因为解剖学要求教师不仅要教给学生相关知识，还要学生了解对医学事业的看法及态度。解剖学的难度要求教师对于任何细微处都有十分认真地职业精神和态度，而且教师这种精神不仅反映在教学上，并通过这种精神影响学生对职业的认识，学生会感受到医学作为一项事业的神圣。

1.2 奉献精神对学生学习态度和动机的影响

奉献精神在解剖学课堂中能提高学生的学习积极性，锻炼学生的学习主动性与责任感，教师全身心投入的教学态度和对待学生的如亲人般的态度使学生在学习过程中体验到老师的用心与关爱。不仅使学生克服学科本身的困难，更能使学生更加深入地投入到学习中来，为今后更好地工作和立足，让自己有价值而不仅仅是为分数而学习。教师的奉献能使学生心中涌现出责任感，对医学事业的更深层次的尊重感。

2 解剖学课程设计中的挑战

2.1 学科内容的复杂性与学生理解的困难

人体解剖学包含内容多、结构复杂，在学习过程中学生难免会因为过于繁多而感到困扰，因为课程内容抽象、信息量大，很容易使学生感到厌倦，不能很好地理解各个系统的协调关系。人体解剖学不仅需要学生记忆大量的信息，还要对学生的要求有能理解每一个器官、每一系在人体中如何通力协调，这对学生的认知能力是一个考验，教师在讲解时也很难单一化阐释复杂的理论，传统教学往往难以承担这一任务，教学难以有效进行下去。

2.2 实践操作与理论学习的结合难题

解剖学具有很强的实践性，但现实的解剖课程教学中，理论与实践教学的割裂现象普遍存在，学生在课堂上的学习和接触只是借助教科书和人体断面图解去感受人体的结构知识，但缺乏真实性、体验性和动手实践的机会，虽现代科技提供了虚拟解剖技术、虚拟人体，但总是代替不了真实的解剖。缺乏直接的感觉和体验，学生对于解剖的知识仅仅停留在视觉层次，从而也就很难内化和转化为自己的能力^[1]。这需要教师加大实践部分的设计，尤其是将实践和理论相结合，提供更多的实效性的教学资源和学习过程。

2.3 教学资源的不足与教学效果的差异

解剖学是高等医学教育资源中的基础学科，其教学资源的丰富与否对教学质量起到至关重要的作用。大多数学校由于解剖学实验教学资源缺乏，尤其是实验室的教学设备、解剖标本、实验场所方面资源匮乏而导致教学资源分配不均，从而使学生无法有效地参与到实践操作中，教师也无法对复杂的解剖结构进行良好的示范教学。即使是资源丰富的学校，也会出现教学效果差异很大的情形，不单单表现在学生的认知上，还体现在

学生学习的态度以及学习成绩上的差异性。教学资源不均衡，除硬件配置条件的限制外，同时也是影响教学质量和学生发展的重要因素。

3 课程设计的优化方向与改进策略

3.1 基于学情分析的课程内容调整

作为医学入门性课程，解剖学的课程内容设计必须关注学生的学习状况和接受能力。课程内容优化的首要一步是做好课程内容设计前的学情分析，了解学生学习背景、知识储备、学习困难及兴趣点是我们优化解剖学内容的前提。课程内容的设置不应只局限在理论知识层面的讲授，应针对学生现状做好知识的比重分配，对于基础较差的同学可以增加课程初期基础解剖学的学习，帮助他们理清最基础的结构和概念，以帮助其为接下来的内容学习打好基础，对于相对优秀的学生则可拓展相关内容，增加较多临床内容与最新研究成果学习，以此激发其学术兴趣并进一步加深其知识认识。课程内容优化不仅基于对课程知识点的修正，更是对认知能力的一种回应^[2]。教学过程中通过观察学生的学习反应，定期反馈和测评来了解学生在课程学习中的薄弱点，实时调整，针对学生实际水平及时调整，这样的课程设计才可以做到“因材施教”，让每一个学生都能够适合自身的节奏里获得最大的收获。学情分析的核心就是对学生的需求进行分析，在此基础上进行调整，从而实现教学的改进，对学习中的问题进行有针对性的解决，让解剖学不再成为天书晦涩难懂、令人头痛的知识，而是让学习成为每一位同学能触手可及、经过自己的学习理解和内化为自己的知识与技能。

3.2 教学方法的创新与应用

解剖学的教学方法一直是医学教育问题的重点，传统教学模式以课堂讲授、课本为主，虽利于系统而全面的知识教学，但教学不够互动、直观，无法吸引学生的兴趣与学习主动性。为更充分达到教学效果，则需要在教学方法上予以创新，打破原有的教学模式，积极应用各种适应新时代教学的方法。而互动式的教学方法便是一种，通过问题、讨论、小组合作等多种手段启发学生思考，引导其主动研究知识，而不是被动地接受知识。譬如针对学生的病例分析讨论，能够在理论思维的基础上，增强学生对解剖学的知识应用，并能够结合实际问题，使学生能够建立起更深刻的认知与记忆。这样将解剖学与临床医学联系起来，在学习过程中学生能够体会到知识应用的意义。再如，利用虚拟解剖也是教学方法的创新之一，虚拟解剖不能够替代真实的解剖学，但能更安全、便捷、多角度地辅助学习，有利于增强学生对躯体的直观理解与空间理解。以及分层次、多样化的教学也能够更有效地达到教学效果^[3]，针对不同基础的学生教师可根据学生学习进度、理解水平设计教学任务，能

够针对性设计教学内容，并有不同的测试形式与方法，从而使每名学生都能够从自身起点上得到收获与提升。改进教学方式不仅能破解固有的教与学之间的“填鸭式”单维和有限的旧模式，而且能为学生在开放式、宽松的教学环境背景下实现自身自主学习、自我思考的能力创造条件。

3.3 奉献精神在课堂管理中的体现

课堂管理不仅意味着纪律的维护，是一种身教大于言教，引导学生形成正确价值观及职业道德的过程。而在解剖学课堂管理中，则更要求有一种奉献精神的体现，解剖学本身就涉及生命教育，教师的言行对学生的职业认知，职业态度有重大影响。奉献精神体现在教师对学生的关心和职责上，解剖学课程繁复、要求高，学生在课上往往会碰到自己学不会的地方和挫折，就这点来说，教师的细心耐心，对学生进行耐心细致的辅导是学生们战胜困难的利器。奉献精神的教师不只是解剖学知识的“讲解员”，他们更是学生求知路上的老师，更是鼓励学生弄明白、挖掘潜力的知心人、合作者、帮助者。奉献精神体现于课堂教学管理中，还包括对学生行为的引导与正向激励^[4]。在解剖学课堂上，很多课程学生经常会遇到某些道德伦理的困扰，例如解剖实验环节上如何处理尸体的问题、某一个解剖学上的知识探讨可能涉及到生命尊严等，而教师奉献精神的引导则体现在，这方面更加深入的道德教育，使得学生对生命有敬畏，对医学有敬畏。课堂管理不等于维持课堂纪律，也是一种对思想、道德的管理。奉献精神的体现同样是对课堂投入情况的体现。解剖学课程教学工作是一门特别艰辛和劳苦的工作，教师除了面对大量的授课时间安排、学生课业负担外，对教学内容的更新都有较大挑战性。在这个过程中，教师的教学奉献是决定一门课程教学水平的又一关键因素。教师的敬业程度能使学生在学习的过程中始终保持一个好的学习氛围，调动学生内在的积极性去学习知识。教师的奉献，学生不仅在解剖学课程中学习到知识，还有在教师的指引下，开始培养出对医学工作的责任心和一丝不苟的态度。这也是“以教师管理教学而影响职业道德”的内在意义。

3.4 教学工具和资源的合理配置

在解剖学教学中，科学配置教学资源是提高教学效果的重要保证。资源的配置不仅是设备和教材，而是应该从学生的需求、教学目标、课程内容特点和教学场合的条件出发，进行配置并综合起来。目前存在多数解剖学课程教学资源有限、解剖学教学工具缺乏等问题，造成了学生在学习过程中不能很好利用各种教学辅助工具，教学效果的差异性，而解剖学教学最主要的特点是操作性高、空间性强，单纯教材教具提供的认知难以代替真实的解剖实验与操作体验^[5]。故现代教育技术在解剖学教学中的合理应用，如利用虚拟解剖、3D解剖图谱、增强现实技术等来有效补充实际操作环节的不足，可以帮助学生

更好地理解和掌握复杂解剖学知识，增强学生的空间认知能力，减小理论与实践之间的差距，但不能排斥教学资源的充分利用，如实验室解剖课、标本、解剖模拟人体模型等仍然是必不可少的教学资源。有条件的学校可以通过教学资源共享、多校合作等解决教学设施设备不足的缺陷。在教学过程中，需做到教育资源的合理分配，考虑到每位学生的接受能力及接受方式，将学生划分不同组别，进行灵活教学与交流，为每位学生提供广阔的使用机会，使每位学生都可在教学资源中得到最大应用价值。即根据每位学生的学习状态，为学生选择不同属性的学习用具和用品，让学生在操作实践中得到针对性的指导；以教学工具和教学用具的科学设置为学生提供能够以理论知识学习为基础，并在实践中实现知识的巩固和加强的教学模式，将其上升为完整的学科体系，提高教学质量。

3.5 课程评估与反馈机制的完善

课程考试及反馈既是解剖学教育不可缺失的环节，也是评价教学效果，促使教学品质不断提升的重要途径。由于解剖学课程的特性，传统试卷应是综合性、多维度的评价手段，包括但不限于期末考试成绩，单纯依赖考试成绩来评价学生学习状态、思维能力及运用解剖学知识解决问题的能力。因此，课程考试及反馈必须建立在一个动态化、持续化的反馈体系。此反馈体系可以通过各个阶段不断进行的形成性评价，了解学生在整个学习周期中的状态，发现并调整学生在整个学习阶段所发生的学习问题，例如可以利用课上讨论、解决病例、对解剖实验过程的反馈等多个方面和角度对学生进行及时反馈和引导。

其中教师的反馈和学生自身反馈是最为重要的。反馈并不是对学生仅仅进行评价，而是给出评价和改进方向，而这一方向必须是在教师及时给予的指导下发生的，对发现问题及原因进行具有针对性的反馈可以让学生清楚、了解自身的长处和问题，从而对学习作出针对性的完善和改进^[6]。要真正实现有效反馈，需要求教师关注并了解学生的情况，教师有针对性且个人化的反馈才是有效的，这一反馈也包括学生对自己的评价，当学生对自己的学习过程、学习态度进行自评后，能够让学习者更好了解自身的能力，也能加强主观学习意识。教师的教学自我反思与课程意见反馈同样重要。教师要通过获取学生反馈信息的途径定期对教学内容、教学方法与教学工具进行反馈，对学生反馈信息进行分析，对教学内容的有效性进行反思。教学方式以及手段的可行有效性等方面进行深入思考，及时实现课程设计上的优化调整。

6 结语

解剖学教学不仅仅是一项科学知识的传授活动，它是开启学生的潜力，培养教师职业理想的途径。教师的奉献精神是促进这一过程的重要力量，是教师促进其职业理想实现的强大能源，把课堂教学由传授性教学转变为“孕育”人文精神的大课堂成为可能，我们有理由使这种课堂教学更深入更富有人文情怀。教师奉献精神在解剖学教学中的实践，必将有助于激活医学教育，同时促进社会更多富有责任和担当意识的医学人才的涌现。

参考文献：

- [1] 杨小娟,潘开昌,莫兴泽.立德树人视域下高职院校《人体解剖学》课程思政实践育人活动的探索[J].解剖学研究,2023,45(5):494-496.
- [2] 朱惠敏,任恩发,盖聪,等.人体解剖学课程思政元素的挖掘与实践[J].科教文汇,2023(23):143-146.
- [3] 陈乔,胡小童,彭胜男,等.基于医者精神的人体解剖学课程思政教学资源库建设及融入路径探索[J].科教文汇,2024(10):111-114.
- [4] 佚名.——以《局部解剖学》课程为例[J].科教导刊(电子版),2023:141-143.
- [5] 徐国昌,郭克磊,叶松山,等.中医学解剖实物课堂的德育策略与探索[J].继续医学教育,2024,38(4):121-124.
- [6] 王国庆毛志远庄晓俊古慕峰张永杰.南京医科大学捐献遗体接受工作的实践与思考*[J].解剖学杂志,2023,46(3):273-275.